

任國榮與陶振譽

(本文插圖刊第49頁)

● 吳俊升 (前教育部政務次長。香港新亞書院院長)

同舟共濟安定新亞

我在香港新亞書院兩次服務，前後共十二年。前兩年參與創校工作，只教書未任行政。兩年後赴臺灣任文教工作十年，再回新亞書院。先任教並兼副校長，助錢（穆）賓四先生處理校務。後來錢校長倦勤，我繼任校長，直至一九六九年退休為止。第二次在新亞任職近十年。在過去十二年之中，共事諸君，先後凋零者不少。去年重遊新亞，承舊日同事現任院長林聰標兄邀約我在新亞時的各同事話舊。雖然出席人士不少，有些人並在中文大學兼任很高職位。但是撫今追憶，不免人事滄桑之感。回想過去共事最久而得其助力最多的唐君毅張介丕兩兄，早已作古。我過去在香港時曾先後發表哀悼文字。而最近數年同留美洲音問常通的陶振譽和任國榮兩兄，又在兩年之內，相繼去世。我與兩兄交深。公誼私情，悼念不已。因而在離港返美之後，寫此文以誌哀思。

國榮與振譽兩兄都是我第二次到新亞任職時共事的。共事近十年，我退休仍住香港，和兩兄

仍有往還。每逢佳節令辰，互有酬酢餽贈。私交比共事時更深。我遷移美洲後兩兄也先後來此。相隔稍遠，始終沒有謀面，可是常通音問。振譽兄先來美。前數年忽聞因傾跌中風，我常去電話慰問。前年春季忽得他的夫人電話告知他因再度傾跌傷，腦中風病復發而致不治。道遠未能往弔，又因喪禮取基督教儀式，不適用哀悼文字，只有郵寄奠儀並向他的夫人及子女致唁。追念舊誼，不禁泫然。任國榮兄原與我同時在巴黎留學。因為那時中國同學人數特別衆多，又因兩人所習學科有文理之分，雖然彼此相知，並未晤面。直到在新亞共事，才一見如故，結有公私交誼。他自新亞退休後，曾回珠海書院任教務長。在五年前他忽來信說已離開珠海書院，原因將來再告訴。我當時對他的去職原因，不免有所懸揣。後來經過半年，忽接到他從臺北來信，告以曾發現肺癆，到臺北醫院診治通過手術經過一切良好，請放心云云。我才知道他離珠海不即告我以原因，乃是恐怕我知道他患此重症，為他耽憂。直到手術順利以後，才將實情相告。他對於朋友的心情如此體念周到，而我們交誼之深，亦可以想見了。

他自臺北出醫院後，曾返港休養。後來舉家遷移加拿大，和他的公子駿超同地居住。他在留加期間不時函告健康狀況良好。事隔年餘，我以為他的舊恙經過五年，已經痊癒，正為他欣幸。孰知去年四月忽得駿超電話，他已經病發不治逝世了。在海外昔日共事好友，又減一個。我心傷悲，豈可言喻！

我與任、陶兩兄共事多年，為患難道義之交。不但有朋友私情，在公誼方面亦有許多可以悼念之處。我們共事期間，先為新亞書院嬗變為香港中文大學一個基礎書院的時期。在此遞變期間，校務行政有很多困難問題，有待於解決與適應。我初居襄助地位，後來主持校政，一切內外因應，全賴共事諸位相助。而最得力的諸位之中，即有任、陶兩兄。振譽兄任訓導長對於學生訓導，寬嚴適度。在六十年代世界學潮澎湃之時，新亞書院平靜無事，陶兄有安定之功。在他有一年赴美考察期間，因為他和國榮兄私交很深，請任兄代理訓導長，也能和我相助為助，保持優良校風。有一年有一部份共黨分子在香港發生暴動，波及學校。左派報紙攻擊新亞與「美帝」合作，甚至

指我爲「文化漢奸」。一部分暴徒在新亞附近遊行，高呼口號，聲勢洶洶，情況甚爲險惡。幸賴全校師生鎮靜應付，得以平安無事。而任、陶兩兄同舟共濟，顯出重要的安定力量。在新亞書院與崇基學院、聯合書院三校合成中文大學以後，大學本部與各院之間，在職權上時有爭執。振譽兄過去會和中大當局共事。最初會爲溝通大學與新亞關係的一位關鍵人物。後來因爲雙方關係趨向緊張，振譽兄本於正義立場，始終站在新亞書院的一邊，而與大學疏遠。寧願按時退休，未有任何遷就。他的這種風義，實在可敬可感。國榮兄對於大學與書院職權的爭執，也始終與我們在一邊。最後香港當局不願諾言與法規，強將聯合性的中文大學改爲集權制。其時我與國榮兄均已退休。但是仍爲新亞書院校董，到此改制之時，新亞書院大多數董事宣布退出校董會，國榮兄也在退出的董事之列。

新亞書院初成之時，僅辦文商兩院。文學院比較著名。後來添辦理學院，張儀尊兄與任國榮兄先後擔任院長，使得理科成績，亦不落人後。尤其難能者，國榮兄自生物學系創立即任主任，直至退休爲止，造就人才極多。而鼓勵畢業生出國進修，尤其不遺餘力。據不完全的統計，在一九七四年以前，新亞生物學系畢業生約計有一百五十人，其中即有半數之多取得國外獎學金，在美、英、加三國深造。而在一個時期中，平均每年有五人獲得博士學位。現在這些學者都分散在美、英、加三國和香港，擔任教授和研究員等職，成績均佳。國榮兄培育苦心，得此結果，爲新

亞增光不少。我個人也感覺榮幸。

鼎助興學誨人不倦

任國榮教授於一九〇八年民國前四年（清光緒三十四年）出生於廣東惠陽縣。早年在鄉鄰就讀中小學。民國十年考入國立廣東高等師範學校（國立中山大學的前身）進博物部。民國十六年獲理學士學位，留校任助教。民國十八年獲得公費留學法國巴黎大學，專攻動物分類學。他先曾在中國西南苗僑區發現一鳥類新種，經動物學界公認，該鳥便錫名爲「國榮鳥」，曾載於世界博物辭典。民國二十二年獲巴黎大學理科博士學位。返國以後歷任中山大學理學院教授及院長，並曾兼訓導長。對日抗戰時，中山大學再三播遷，任氏對遷移員生及設備，費盡辛勞。勝利復員後曾一度任教育部簡任督學，並膺選立法委員。大陸淪陷，任氏舉家遷港。因爲在此以前曾與一部分立法委員發表國是言論，不合當局意旨，遂稽留在港。最初幾年以畜牧鴉鴉維生計，後來經當局諒解才赴臺復任立委。但在會期以外，仍然返港任教。先生在珠海書院任生物系主任兼教務長。民國四十六年起任教新亞書院。四十九年創立生物學系爲主任，造就人才很多，而出國留學及在海外任職人數之多，在香港各大學生物學系中居首位。

民國六十一年，自新亞書院退休，復任教珠海書院並兼任教務長，直至民國七十一年。忽因體檢發現肺部有異狀，因即辭職赴臺北就醫。經診斷爲肺癌，立即用手術將患癌肺部切除。手術

經過良好，在臺靜養一個時期回香港居住。民國七十四年偕夫人離港，依其公子駿超在加國定居。健康尚好。不幸於民國七十六年四月十五日因舊恙復發而在加國逝世，享壽八十一歲。一代學人，從此葬身異國。任氏生平，據其門人吳源順君在「事略」中所述：「盛年器宇軒昂矯健。登山涉水如履平地。擅國術北拳。每晨必作健身操。持之以恆，未嘗一日中斷。克享遐齡，誠非偶然。其訓迪子女，向重義方。……今子女媳婿皆精科技。獲博士學位者數人。……任師秉性耿介，守正不阿。直聲敢言，疾惡若仇。擇善固執，是則是之，非則非之，不屑隨俗浮沉，與時俯仰。治事必親力親爲，務求完善。……盡瘁教育事業，五十年誨人不倦，扶掖後進，桃李春風，蔚然稱盛。蒙其教澤者必有坐春風沾化雨之感。」吳君所狀國榮兄生平，正與我和他共事論交所親自體認者若合符節。

國榮兄遺夫人李秀梅女士，曾在粵港任小學校長。在粵爲一知名的小學教育家。相夫立業，教子女成名。哲嗣龍翔，爲美國肯塔基大學醫學院內科教授兼血液科主任。鷹揚爲美國賓夕福尼亞大學物理學博士。駿飛爲美國麻省大學化學學博士。駿超爲加拿大多倫多大學土木工程碩士。女公子紫薇爲紐約亞都快大學數學學士。啓明爲芝加哥大學藥理學博士，加拿大病理學會會員。一門俊秀，都是國榮兄與夫人在艱難情況中苦心培育的結果。

國榮兄喪禮我未能參加，除致奠儀並函唁其家屬外，曾送一輓聯，茲錄於後，以誌哀思。

香江興學賴鼎助。報子晨夕思農圃。
(農圃為新亞舊址)
費府育才著熱忱。芳菲桃李遍瀛寰。

傑出的日本史學家

陶振譽教授原名音，字振譽，後來以字行。安徽天長縣人。生於一九一二年民國元年。幼年進家塾。後入東南大學附屬小學肄業。畢業時以成績優異保送東大附屬中學肄業。當時同由附小保升附中的還有陳夢家君。這兩人都頗異出眾。我當時在附中任教。振譽兄並未受課，但仍以師尊我。夢家後來成為有名的文字學家，而振譽則成為最傑出的日本史專家，都是附中特出的人才。振譽兄附中畢業後入復旦大學肄業一年，轉入清華大學歷史學系。於民國二十二年畢業。成績優異，為蔣廷黻教授高足。蔣氏以當時尚少治日本史專才，因勸振譽兄升學日本，專治日本史。民國二十二年他赴日本專習日文一年，然後入東京帝國大學史學研究所進修日本史及中日關係史。民國廿五年畢業返國。於民國廿六年至廿八年任雲南大學副教授。民國二十八年至卅三年任武漢大學教授。民國卅四年二次世界大戰結束，善後救濟總署蔣廷黻署長聘為人事室主任。後來此機構改名為行政院美援運用委員會，仍任人事室主任。

民國卅八年振譽隨政府遷臺灣，任臺灣師範學院(後改為大學)教授，至民國四十九年。他自民國四十四年至五十年並兼中央研究院近代史研究員。中間又曾兼聯合國中國同志會總幹事，

助朱家驊會長從事國民外交及中外文化交流工作，使原來徒具形式的聯合國同志會，成為有聲有色的機構。

民國四十九年振譽受香港新亞書院之聘，任教日本史。後來專任訓導長，直至退休為止。

民國六十四年偕夫人遷居美國加州。平日以閱讀及寫作自娛，但對國家及世界大事甚為關懷。民國七十年秋間突患中風，左半身不遂。經過醫療，能持杖慢行。民國七十一年遷居印地安那州靜養。行動雖然不便，但精神尚好。就在那年受洗為基督徒。民國七十五年四月初，失足傾跌，後腦受傷。入醫院經過幾次手術，終於不治，於四月十八日逝世。享年七十六歲。

振譽兄一生從事文教工作，為一標準的學者與教育家。清華校友通訊論其「為人寬厚，性情溫和，尊師重道。生活頗有規律。日記數十年不

斷。為人以知足容讓為準則，絕少不滿之言」。證以我與振譽共事論交的體驗，所狀正如其人。

振譽兄遺屬有繼配夫人阮文韜女士，溫雅賢淑，對於他的久病護理盡芳，甚可稱道。公子國鼎畢業於清華大學，後來美深造，現從事科技專業。女公子珍珠，大學畢業。在美進修圖書館學，獲碩士學位。現在美國一大學圖書館工作。

振譽兄著述不少。所著日本史綱一書，尤為精審，為中文日本史中少有的佳作。美國夏威夷大學東西文化中心特別選出，譯為英文本行世。這是一種難得的榮譽。

以上已將我與任、陶兩兄的公誼私情和他們的略歷敘述完畢。今年四月適當振譽兄逝世兩週年，國榮兄逝世一週年。為悼念舊友，作此短文，以表哀思。同時也希望這兩位學人和教育家的風範，可以供後人的欽仰和效法。

中外文庫
之三十七

彩虹夢

吳崇蘭 著
定價台幣壹佰貳拾元

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌帳戶。定價臺幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。